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Методична скарбничка міста Новограда-Волинського
 


УРОК ПОЗАКЛАСНОГО ЧИТАННЯ 
ЗА ТВОРОМ ЛЕОНІДА ПАВЛЕНКА «МАЛЬВА»
«ПРО ЩО РОЗПОВІДАЄ МАЛЬВА?»
Гарбарчук Валентина Вікторівна, 
учитель української мови та літератури

Новоград-Волинського колегіуму
Українська література
7 клас
Мета: познайомити учнів з проблематикою твору патріотичного звучання; поглибити вивчене про легенду; навчати семикласників вдумливо читати й аналізувати твір; розвивати вміння висловлювати власні думки; удосконалювати усне мовлення; виховувати повагу до історичного минулого країни, почуття любові до рідної землі.
Обладнання: текст твору, збірка творів Л.Павленка "Квіт папороті"; репродукції картин К.Білокур; ілюстрації квітів та портрет дівчини; гербарій, пучки засушених рослин; відеофільм, путівник.
Хід уроку

І. Організаційний момент.
1.Інсценізація.

- То що, Грицьку, поміг тобі мій овес? – питає баба Ганна.

- Ще й як поміг! Прямо тобі скажу: нежить як рукою зняло. Один раз попарився на гарячій плиті і наче заново на світ народився. Це ж він іще на раз годящий буде?

- Годящий. У ньому ще цілющої сили багато.

- Ось і діти вже готові слухати ваші розповіді про трави.

- Діти, ось бачите цю квітку? Зірвала в себе коло хати . Ви знаєте, як вона називається?

-  Мальва.

2.Бесіда:

- Діти, що привернуло вашу увагу в цьому епізоді? (Овес має цілющу силу. Недаремно кажуть, що вівсяну кашу корисно їсти).

- Яку роль відіграють квіти в житті людини?

ІІ. Оголошення теми, мети, завдань уроку.

-Квіти... Немає, мабуть, людини байдужої до квітів, бо саме вони можуть розрадити людину, коли їй важко, підняти настрій, втішити... Квіти пробуджують у нас людяність,щирість, доброту. У моїх руках справжня королева літнього українського саду - мальва. Мальво, улюблена квітко моєї мами, символ домашнього затишку, родинної злагоди, ти прикрашаєш батьківську хату, землі мого рідного краю.

     Щороку ранньою весною з-під землі з’являються зелені пагони, за кілька ночей вони виростають під стріху хати, привітно заглядають у вікна десятки бутонів квіточок мальви. Про що розповідаєте ви? Про минуле, славне й безславне? Про світлу чи трагічну долю синів, доньок нашої землі? Відповідь на ці запитання ми будемо шукати сьогодні на уроці, а допоможе нам у цьому твір Леоніда Павленка «Мальва».

Діти у путівниках  записують своє прізвище.

- А про що хотіли б дізнатися ви на уроці?

- А епіграфом до уроку є слова молодої, звичайної громадянки України Соломії Рибки :

Блакитне небо і пшеничнії поля,

І запах свіжоспеченого хліба,

І мальви під вікном – це моя українська земля,

Її знати, обороняти і любити треба.

- Як ви розумієте ці слова? (Колір блакитного неба і жовтого поля – це кольори прапора нашої держави. Запах хліба – це запах отчого дому, мальви – це краса землі. Це треба берегти і любити).

ІІІ. Сприйняття й засвоєння учнями матеріалу.

1.Виступи дітей з підготовленою інформацією.

- Що ви знаєте, діти, про мальви – квіти? 

2."Незакінчене речення". Дописати у путівничку речення "Прослухавши розповіді однокласників, я дізнався. що..."

3. Робота з репродукціями картин К.Білокур.

- А ось так змальовувала ці квіти на своїх картинах художник – самоучка Катерина Білокур («Квіти біля хати», «Троянди і мальва»).

- Які враження у вас виникли  від побаченого? (Квіти вражають красою, картини – яскравістю кольорів).

- То якою є мальва як квітка? (Красивою).

- Мовою квітів мальва означає красу, холодність.

-Працюючи з текстом твору, давайте, діти, спробуємо ще зрозуміти, чому мальва означає ще й холодність, а також є символом любові до рідної землі, до свого народу.

4. Бесіда за твором:

- Читаючи твір, що ви побачили, почули, відчули?

- А я звернула увагу на портрет дівчини Меланії.

- А на що автор більше звертає увагу: на її зовнішність чи на її риси вдачі? (Зачитати в тексті).

- Чому? (Була красивою не лише зовні, був красивим і її внутрішній світ).

- Кожна людина, стаючи дорослою, обирає для себе рід занять. А ким би могла стати Мальва? (Травничкою).

- Словник української мови тлумачить слово тра̀вник як гербарій, ліка̀рський порадник.

Гербарій – це колекція засушених рослин. (Показати гербарій ліка̀рських рослин).

- Є ще слово тра̀вник. Як ви думаєте, хто це? (Людина, яка лікує лікарськими рослинами, бо «лікарів учених не було»). Так пояснює нам легенда.

- Сам Леонід Павленко- лікар, хороший знавець лікарських рослин, нащадок давнього роду травників Матяшів, тому, мабуть, і написав збірку легенд «Квіт папороті» про цілющу силу рослин.

- Люди з прадавніх часів використовували різноманітні рослини для лікування недуг. А ось наші «юні аптекарі» поцікавились, які рослини допомагають лікувати хвороби, що згадані в творі. (Розповідаючи, діти сухі трави кладуть у кошик).

-Діти, поміркуйте, чому в наш час розвитку медицини люди все частіше звертаються до народних засобів лікування? (Народна медицина існувала завжди, бо те, що виросло на землі, має цілющу і лікувальну силу).

-Багата українська земля на лікарські рослини. А ще у творі сказано, що "вороги зазіхали на багаті землі України". А яка історична подія замальовується у творі? 
- Чому люди боронили землю від нападників? ("Краще смерть, ніж рабство, ніж під чужинцем жити").

- Діти, а до якого жанру належить твір? (Легенда). А які твори ми називаємо легендами? (Легенда – це оповитий казковістю і фантастичністю переказ про якусь одну визначну історичну подію чи улюблений народом персонаж (здебільшого реальний).

- За допомогою опорних слів "Я вважаю, що… Тому, що… Наприклад,… Отже,…" доведіть, що твір Л. Павленка є легендою.

- У легендах наш народ наділяв своїх найкращих синів, доньок надприродною силою, дивовижною хоробрістю, благородними пориваннями в боротьбі з ворогами Вітчизни. Чи можна це сказати про Мальву? (Була вправним воїном, «вороги тремтіли, бо не один мав смерть від її руки», «могла хоробра дівчина птаха на льоту влучити»).

- То як пояснює нам, читачам, Л.Павленко походження "отого чудового зілля" мальви? (Її зрадили, вороги порубали тіло. Мальва виникла із крові (тіла) вбитої людини, яка стала оборонцем своєї землі).

- То що живе в цьому зіллі, за легендою? (Це пам'ять про хоробру дівчину, яка любила свій рідний край, свій народ і віддала за нього своє життя. Люди милуються їх красою).

- А чи всі образи легенди гідні пам’яті народної? (Ні, зрадники, вороги).

- То які люди, на вашу думку, гідні пам’яті народної? (Люди, які люблять рідну землю, стають на її захист, жертвують своїм життям заради своєї Батьківщини).

5. Робота з відеосюжетом.

- Легендарну квітку не обділили увагою й українські піснярі. У 1975 році композитор В. Івасюк написав пісню на вірші поета Богдана Гури. Діти, пропоную вам послухати пісню у виконанні сучасної співачки Ані Лорак, а також зверніть увагу на відео, прислухайтесь до своїх відчуттів.

 - Що ви відчули? 

- Чи помітили, діти, ви щось спільне у тексті пісні й змісті легенди? (Героєм є людина - оборонець рідної землі, яка загинула від рук ворогів. Війна – це завжди загибель молодих життів, які могли б себе проявити по - іншому: стати лікарем, учителем, робітником, допомагати людям).

- Є такий вислів: кров у жилах холоне. Коли ми його вживаємо? (Коли нам страшно).

- То чому мальва символізує холодність? (Вбита людина, війна – це страшно, від цього з’являється холод у тілі).

- Отже, діти, запишіть на пелюстках квіток, які риси мають виховувати і розвивати у собі сучасні школярі, аби бути гідними пам’яті славетних захисників рідної землі і не допустити війни?

6. "Незакінчене речення": "Після сьогоднішнього уроку я відчуваю, думаю, розумію..."

ІV. Підсумок уроку.

- То про що розповідає мальва? (Мальва розповідає про красу рідної землі, і творцем цієї краси є Природа. А щоб ця краса лишилася незнѝщеною, людина має дбати про красу своїх вчинків, красу своєї душі, робити добро).

V. Самооцінювання (У путівничок за критеріями учні виставляють оцінки собі самі. Озвучують кілька учнів свої оцінки за зразком: «Я оцінюю свою роботу на уроці на … балів, тому що …»).

VІ. Домашнє завдання. Обов’язкове. Написати міні-твір «Про що розповідає мальва?»

За бажанням.
 1. Записати (або придумати) легенду, пов’язану з тією чи іншою рослиною або з походженням її назви.

2. Намалювати ілюстрації до твору.

Побажання вчителя:

І хай на нашій Українській землі,

В серцях людей не проростають мальви,

До неба тягнуться мальви

В садочку бабусі Тетяни, Олени

А поряд килимом трави –

Шовкові, духмяні, зелені…

І пахне навколо сонцем,

Шумить у повітрі джмелями,

Сміються, палають біля хати мальви

Червоними кольорами.

Наталія Гурніна

ДОДАТОК 1

ПУТІВНИК

Дата_________________________
Прізвище___________________________________________________________________                           

Тема. Про що розповідає мальва?

Урок позакласного читання за твором Л. Павленка «Мальва»

1. «Незакінчене речення»: «Прослухавши розповіді однокласників, я дізнався, що

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	»


2. Легенда - це оповитий казковістю і фантастичністю переказ про якусь одну визначну історичну подію чи улюблений народом персонаж (здебільшого реальний).

3. Які риси, на вашу думку, мають виховувати і розвивати в собі сучасні школярі, аби бути гідними пам'яті славетних захисників рідної землі і не допустити війни?

4. «Незакінчене речення»: Після сьогоднішнього уроку я
відчуваю



думаю


розум ію



-

:



Критерії самооцінювання.

1.
Пояснював (-ла) зміст епіграфа.

2:
Виконав (-ла) домашнє завдання.

3. Розумію літературознавче поняття легенда.

4. Виразно і доречно зачитував (-ла) цитати.

5. Правильно відповідав (-ла) на поставлені запитання.

6. Дописував (-ла) «незакінчене речення».

За кожний вид роботи - від 0 до 2 балів. Усього - 
балів.

Додаткове завдання (записати, що конкретно виконав (-ла) ще).

Домашнє завдання. 
Обов'язкове. Написати міні - твір «Про що розповідає мальва?» 
За бажанням.
1. Записати (або придумати) легенду, пов'язану з тією чи іншою рослиною або з походженням її назви.

2. Намалювати ілюстрації до твору,
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